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INFORME ZONAL VALLE DE UCO

INTRODUCCIÓN

El siguiente informe presenta una muestra zonal general sobre los relevamientos realiza-

dos en Tupungato, San Carlos, Tunuyán. Los presentes relevamientos exploratorios de 

investigación fueron realizados en los principales núcleos comerciales de cada departa-

mento en particular.

La encuesta fue oportunamente dividida en 4 grandes ejes, Identificación del local comer-

cial, interés de formar parte de un CCCA y conocimiento de la cámara de comercio depar-

tamental y sus beneficios, transformación digital e innovación y seguridad.

METODOLOGÍA

Cantidad de comercios relevados en Valle de Uco: 179

RESULTADOS

Como observamos en la gráfica, un 77,8% de los comercios relevados no estarían interesa-

dos en participar en un Centro Comercial a Cielo Abierto y solo un 22,2% si estaría intere-

sado, aunque creemos que es necesario sensibilizar a los comercios ya que hemos notado 

un gran desconocimiento sobre lo que implica un CCCA, lo que sugiere la posibilidad de 

mejorar y aumentar el porcentaje de respuestas positivas.

¿Le interesaría formar parte de un CCCA?



En los resultados obtenidos durante los relevamientos que configuran la Región de Valle 

de Uco de Mendoza es que pudimos identificar solo un 14,6% de comercios son socios acti-

vos de Cámara de Comercio mientras que un 85,4% no son socios. 

Los comercios no están interesados debido a la falta de una oferta o adaptada a sus necesi-

dades, lo que resalta la falta de difusión de programas, ausencia de relevamiento de nece-

sidades y escasez de propuestas.

El 82.8% no está interesado en participar como socio de una Cámara de Comercio, mien-

tras que el 17.2% sí estarían dispuestos a escuchar las propuestas y beneficios. Respecto al 

conocimiento de los beneficios que brindan las Cámaras, el 41,7% tiene ese conocimiento 

y el 58,3% no lo tiene.

La falta de conocimiento y de interés en participar se debe a la poca sensibilización por 

parte de las instituciones y a la falta de territorialidad para atraer nuevos socios.

¿Forma parte de la Cámara de Comercio?

¿Le interesaría formar parte
de la Cámara de Comercio?

¿Utiliza los beneficios que brinda
la Cámara de Comercio?



El 14,6% de los comercios tienen página web, mientras que el 86,4% no la tienen. Además, 

el 93,3% de ellos no realiza SEO, en contraste con el 6,7% que sí lo hace.

Esto se debe a la idiosincrasia de la región, donde la mayoría de los comercios son minoris-

tas y tienen un público objetivo local, por lo que ven la innovación como innecesaria. 

Además, en algunos casos, la falta de conocimiento sobre cómo y por qué aplicarla también 

influye en esta situación.

El 31,5% de los comerciantes de Valle de Uco utilizan Google Maps o Google My Business, 

lo que muestra que paulatinamente adoptan tecnologías digitales. Sin embargo, el 61,5% 

que no lo utiliza representa una oportunidad de mejora, ya que podrían beneficiarse de 

Google Maps para aumentar su visibilidad y competitividad, cabe destacar que es un servi-

cio gratuito de Google, con lo cual no da la posibilidad de concluir que en una gran mayoría 

de casos no se utiliza debido a la falta de tiempo y conocimiento sobre todo.

TRANSFORMACIÓN DIGITAL

¿Realizan SEO?¿Tiene página web?

¿Utiliza Google Maps o Google My Business?



¿Invierten en publicidad digital?

¿Tiene Redes Sociales? ¿Están tercerizadas?

PRESENCIA DE REDES SOCIALES

El 63,8% de los comercios tienen redes sociales activas, mientras que el 36,2% no las 

tienen. Solo el 13,3% de los comercios tercerizan la administración de sus redes sociales. 

Los comercios encuestados consideran que tercerizar las redes sociales es costoso, no 

genera beneficios a corto plazo y a menudo implica personas no capacitadas realizando 

publicaciones en las redes.

La gráfica muestra que solo el 15.4% de los comercios minoristas invierte en publicidad, un 

porcentaje similar al de tercerización de redes sociales. Esto indica que hay una proporción 

similar de personas que tercerizan redes sociales y que invierten en publicidad en medios 

digitales.



¿Utilizan CRM para saber quienes compran
y enviar publicidad dirigida?

¿Realiza análisis de datos en Redes Sociales?

En base a la realización o no de analisis de datos proveniente de las redes sociales, solo un 

9,5% respondió de forma afirmativa, siendo este un 61,6% de los comercios que tercerizan 

sus redes sociales.

El 8,8% de los encuestados utiliza o aplica algún sistema de CRM para el comercio, mien-

tras que el 91,2% no aplica ningun sistema. Pudimos observar durante el relevamiento un 

gran desconocimiento por parte de los encuestados sobre como utilizarlo y sus beneficios.



¿Tiene página de E-commerce?

En Valle de Uco, el 90,8% de los comercios encuestados no cuentan con una página web 

para la venta de artículos B2C, mientras que el 9,2% restante sí utiliza un sistema para 

ventas en línea. Dentro de ese 9,2%, el 3,9% tiene su propia página web, el 2,0% utiliza la 

plataforma de Mercado Libre, el 1,31% utiliza Tienda Nube y el restante 1,99% utiliza 

algún otro servicio para la comercialización de productos en línea.

E-COMMERCE

Empretienda Mercado Libre No Otras Propia Tienda Nube

¿El público  de las ventas por e-commerce
es local o  fuera de la provincia? 



Podemos observar que el 35,7% de los comercios con página web de B2C realizan ventas 

a nivel nacional, seguido por un 35,7% que representa las ventas a nivel local, refiriéndose 

al departamento donde se encuentra el comercio, y un 28,7% a nivel provincial. En el 

siguiente gráfico, se aprecia que el 52,6% realiza envíos por correo, mientras que el 47,4% 

ofrece la opción de retiro en el local.

Los compradores que realizan compras en línea prefieren utilizar tarjeta de crédito en un 

64,3% de los casos, seguido por transferencias con un 14,3%. En tercer lugar, con un 7,1% 

cada uno, se encuentran los métodos de pago de Mercado Pago, tarjeta de débito y efectivo.

Tipo de logística de venta

¿Medio de pago utilizado?



INNOVACIÓN

En la sección que evalúa la importancia de la transformación digital y la innovación aplica-

da en el comercio minorista, se observa que el 50,4% considera que es de "Mucha Impor-

tancia", el 36,6% lo percibe como de "Ninguna Importancia" y el 13,0% lo califica como de  

"Algo de Importancia". Es importante destacar que, a pesar de la alta valoración que le dan 

los comerciantes de Valle de Uco, la implementación de la innovación no se lleva a cabo por 

diversas razones, siendo el desconocimiento y la percepción de inaccesibilidad económica 

dos de las principales barreras.

¿Qué importancia tiene la
transformación digital e innovación?

Necesidades de innovación

Digitalizar
tienda física

Mejorar
sistema
de gestion

Ecommerce Estrategias
de Marketing

Gestión
de Clientes

Soft.
Administrativo

Sistema de
Planificacion
de Recursos

Aplicaciones
móviles

Big Data



El 27,59% considera que la implementación de estrategias de marketing es prioritaria, 

seguida por un empate en el segundo lugar, con un 16,5%, entre la mejora del sistema de 

gestión, la digitalización de la tienda física y el comercio electrónico. La gestión de clientes 

ocupa un 6,90%, mientras que el software de administración, el big data y el sistema de 

planificación tienen un porcentaje más bajo. Estos resultados reflejan la necesidad del 

comerciante de implementar acciones destinadas al marketing y al posicionamiento de la 

marca en el mercado.

A partir de las respuestas de los comerciantes, se desprende que el principal tema de capa-

citación tanto para los propietarios de comercios como para sus colaboradores es el mar-

keting digital, con un 23,0%, como segunda opción en base a los porcentajes, ventas un  

21%, y en tercer lugar se encuentra el marketing tradicional con 10,7%

CAPACITACIÓN

Administración
General

Ventas E-Commerce Finanzas
Digitales

Finanzas 
Tradicionales

Habilidades
blandas

Marketing 
Digital

Marketing
Tradicional

RRHH Excel



De acuerdo con los resultados obtenidos en el presente relevamiento, se puede observar 

que el 19,5% de los comerciantes encuestados han sido víctimas de delitos en sus estable-

cimientos, mientras que el 80,5% restante no ha sufrido esta situación. En cuanto al hora-

rio en que ocurrieron los delitos, el 24,2% tuvo lugar durante la mañana y el 18,2% durante 

la noche. En cuanto al tipo de delito, se evidencia que el 81,2% de los casos correspondió a 

robos. Es importante destacar que la pregunta formulada en la encuesta indagaba sobre si 

habían sufrido algún tipo de delito en el comercio durante el último año.

SEGURIDAD

¿Su comercio ha

sufrido delitos este año?

¿Qué tipo de delito?


